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Politikai kommunikáció  
a mesterséges intelligencia korában:  
a 2024-es amerikai elnökválasztás 

tartalmainak narratív hálózata

Political communication in the age of artificial 
intelligence: a narrative network of content for the 

2024 US presidential election

Absztrakt
A mesterséges intelligencia (MI) és a politikai kommunikáció metszéspontja egyre jelentő­
sebb hatással van a választási kampányok dinamikájára, különösen az álhírek terjedésének 
és kezelésének területén. Az MI-alapú rendszerek jelentős segítséget nyújthatnak az álhírek 
felismerésében és kiszűrésében, azonban komoly etikai kérdéseket vetnek fel, beleértve 
a dezinformációs tartalom előállítását, terjesztését és az állampolgári bizalom és a demok­
rácia aláásását. Jelen kutatás tartalom- és hálózatelemzés módszereinek alkalmazásával 
tárja fel a 2024-es amerikai elnökválasztással kapcsolatos YouTube-on található politikai 
tartalmú videó alatti kommentek narratíváit, illetve a felhasználók kapcsolati struktúráját. 
A kutatás kiemeli, hogy a közösségi média interakciós szerkezete hatással van az informá­
ciók terjedési mintázataira, ezáltal befolyásolva a választók véleményformálási folyamata­
it. A kutatás eredményei rámutatnak arra, hogy az információ hitelességének kérdésköre 
kiemelkedő szereppel bír a politikai tartalmú diskurzusokban. A hálózatelemzési megköze­
lítései révén azonosíthatóvá válnak azok a kulcsszereplők és hálózati mintázatok, amelyek 
meghatározóak a vizsgált információs térben. A technológia felelős alkalmazása érdekében 
kiemelten fontos az adatvezérelt megközelítések etikai dimenzióinak folyamatos vizsgála­
ta, amely hozzájárulhat az átláthatóság és a demokratikus értékek megőrzéséhez. A kutatás 
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megerősíti azon keretrendszerek szükségességét, amelyek elősegíthetik az MI felelős és 
fenntartható alkalmazását a politikai kommunikáció területén.

Kulcsszavak: politikai kommunikáció, dezinformáció, mesterséges intelligencia, hálózat
elemzés, elnökválasztás

Abstract
The convergence of artificial intelligence (AI) and political communication has increasingly 
influenced the dynamics of election campaigns, particularly in the propagation and man­
agement of misinformation. AI-driven systems hold considerable potential for identifying 
and filtering out false narratives; however, they also present significant ethical challenges, 
including the creation and spread of disinformation, as well as the erosion of public trust 
and democratic principles. This research study employs content and network analysis meth­
ods to examine the narratives in comments under political videos related to the 2024 US 
presidential election on YouTube and the relational structure among users. The findings 
indicate that the interactional dynamics of social media substantially affect information 
dissemination patterns, thereby shaping the processes through which voters form opinions. 
Furthermore, this study underscores the crucial role that the credibility of information plays 
within political discourse. By leveraging network analysis techniques, it becomes possible 
to identify key influencers and prevailing network patterns in the examined information 
landscape. To ensure the responsible application of technology, it is vital to continually 
investigate the ethical dimensions of data-driven methodologies, which can aid in upholding 
transparency and democratic values. The research emphasizes the necessity for frameworks 
that promote AI’s responsible and sustainable integration into political communication.

Keywords: political communication, disinformation, artificial intelligence, network analysis, 
election, presidential election

Bevezető

A politikai kommunikáció meghatározó szerepet tölt be a választási 
kampányok során, hiszen alapvető kommunikációs folyamattá válik 
a politikai szereplők, a média és az állampolgárok között, amelynek 
célja a közvélemény kedvező befolyásolása. A kampánygyakorlatokat 
és stratégiákat meghatározza az adott politikai és médiarendszer, a po­
litikai kultúra, valamint a média kultúrája, amely tényezők jelentős 
nemzetközi eltéréseket eredményeznek.3 A kampánykommunikáció 
kereteit az üzenetközvetítők, a kommunikációs csatornák, a közvetített 

3	 Esser–Strömbäck 2013.
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üzenetek és a célközönség együttesen alakítják.4 A kampánygyakorla­
tok hosszú távú változásai a különböző szereplők, célok, eszközök és 
kampányterek fejlődésével állnak összefüggésben.5

A választási kampányok a politikai kommunikáció új formáinak meg
jelenését ösztönzik, mivel a tömegmédia és a választópolgárok fokozott 
figyelemmel követik a politikai pártok és jelöltjeik megszólalásait.6 
A politikai pártok innovatív ötleteket és gyakorlatokat alkalmaznak 
annak érdekében, hogy stratégiáik hatékonyságát növeljék, ami jelen­
tős átalakulásokat idéz elő a kampányok tervezésében, szervezésében 
és lebonyolításában. A stratégiai politikai kommunikáció fogalma ma­
gában foglalja az információk és kommunikációs folyamatok célorien­
tált irányítását, amelyek a választási kampányok során folyamatos fej
lődésen mennek keresztül.7

A közösségimédia-platformok komoly lehetőséget jelentenek a po­
litikai szereplők számára, hogy széles közönséget érjenek el, üzeneteik
kel meggyőzzék a választókat, és mozgósítsák támogatóikat. Az olyan 
platformok, mint a Meta (korábban Facebook), az X (korábban Twitter), 
a YouTube vagy a TikTok, különösen hatékonynak bizonyulnak a vá­
lasztási időszakban. Empirikus kutatások igazolták, hogy azok a jelöl­
tek, akik Twitter-fiókot használnak,8 szignifikánsan nagyobb eséllyel 
győznek a választásokon, mint azok, akik nem alkalmazzák ezt a mé­
diumot. A közösségi média használata átalakítja a választási kampá­
nyok természetét és elősegíti az új típusú, közösen generált kampányok 
létrejöttét.9

Az etikai kérdések meghatározóak a választási kampányok során, 
különösen a személyre szabott üzenetek és a negatív kampányüzenetek 
demokratikus kultúrára gyakorolt hatása szempontjából. Ezek a ten­
denciák rámutatnak arra, hogy a politikai pártoknak elméletileg meg­
alapozottabb és reflektívebb közönségkapcsolati stratégiákat kellene 

  4	 Kenski–Kenski 2017.
  5	 Strömbäck–Kiousis 2014.
  6	 Albrecht–Lübcke–Hartig-Perschke 2009.
  7	 Falasca–Grandien 2017.
  8	 A Twittert 2022-ben nevezte át az új tulajdonos, Elon Musk X névre, az idézett kutatás 

2014-ben jelent meg, ezért használtuk a platform régi nevét.
  9	 Sobaci–Eryiğit–Hatipoğlu 2016.
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alkalmazniuk.10 A digitális technológiák és a társadalmi-politikai vál­
tozások mélyreható átalakulásokat eredményeznek a politikai kommu­
nikáció etikai dimenzióiban, különös tekintettel a digitális médiában 
folytatott választásimarketing-tevékenységekre.11

A mesterséges intelligencia (MI) egyre komolyabb hatást gyakorol 
a politikai kommunikáció dinamikájára és a közvélemény formálására, 
különösen a természetes nyelvfeldolgozás és az automatizált stratégiai 
eszközök révén. Az MI integrációja a politikai diskurzusba elősegítheti 
a közvélemény polarizációját és manipulációját, különösen a közösségi 
hálózatokon terjesztett tartalmak révén.12 E technológia befolyásolja 
az állampolgárok információkeresési, -közlési és -hozzáférési folyama­
tait, különösen az online platformok és közösségimédia-hálózatok ré­
vén, ami a közvélemény alakulásának jelentős következményeit vonja 
maga után.13 A gyors integráció a média előállítási folyamataiba hoz­
zájárulhat az állampolgárok információszerzés iránti bizalmának csök­
kenéséhez és a politikai polarizáció fokozódásához.14 Emellett a napja­
inkban használt MI-alapú platformok gyakorlatilag liberalizálták a   
tartalom-előállítási folyamatot oly módon, hogy komolyabb előzetes 
technikai ismeretek nélkül bárki, akár nulla ismerettel generáltathat 
jó minőségű, megtévesztő audiovizuális tartalmakat.

Az MI politikai kommunikációs stratégiákba történő integrálása 
számos lehetőséget kínál, mint például az adatelemzés, a célcsoport­
profilok kialakítása és a tartalomgenerálás, ugyanakkor potenciális 
veszélyeket is hordoz, például a hamis információk terjesztésének, a   
gyűlöletbeszéd terjedésének és a közvélemény manipulálásának for­
májában.15 Az MI alkalmazása a diplomáciai folyamatokban új lehető­
ségeket nyit, de komoly kihívásokat is teremt, mint például a deepfake 
technológiával terjesztett dezinformáció és a munkahelyek megszűné­
sével kapcsolatos aggodalmak.16,17 Az MI politikai reklámokban való 

10	 Lilleker 2019.
11	 Raynauld–Lees-Marshment 2019.
12	 López-Ponce–Barredo-Ibáñez–Gonzales 2024.
13	 Vacarelu 2023.
14	 Forja-Pena–García-Orosa–López-García 2024.
15	 Sánchez-Holgado–Blanco-Herrero–Arcila-Calderón 2024.
16	 Ikenga–Nwador 2024.
17	 Veszelszki 2023.
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alkalmazása hasonlóképpen előnyökkel járhat, de erkölcsi dilemmákat 
is felvet, beleértve az adat- és kiberbiztonság, az adatvédelem és a mani­
puláció kockázatait.18 Az MI alkalmazása a politikai kommunikációban 
számos etikai kérdést vet fel, az általa támogatott álhírek terjedése 
alááshatja a közigazgatás legitimitását és veszélyeztetheti a demok­
ratikus elveket.19 

Bár az MI eszközei lehetővé teszik az álhírek gyors terjedését, egy­
úttal innovatív megoldásokat kínálnak azok felismerésére és kezelésé­
re. Az erős etikai irányelvek és az átlátható algoritmusok alkalmazása 
kulcsfontosságú az információ integritásának biztosításához.20 Az MI 
nyelvi technológiái hatékonyabbá tehetik a törvényhozók kommuni­
kációját a választópolgárokkal, ugyanakkor az alacsony teljesítményű 
MI-megoldások alááshatják a politikusok iránti bizalmat.21 A mester­
séges intelligencia etikus alkalmazásáról szóló információk nem gya­
korolnak jelentős hatást az állampolgárok bizalmára, érzékelt hiteles­
ségére vagy a politikai intézkedések támogatottságára, ami arra utal, 
hogy hosszú távú és átfogó megközelítések szükségesek a kormányza­
ti MI iránti bizalom kiépítéséhez.22 Az MI alkalmazásával kapcsolatos 
etikai kihívások folyamatos kutatást, párbeszédet és megfelelő kor­
mányzási mechanizmusokat követelnek meg, hogy biztosítsák a felelős 
és befogadó MI-alapú politikai kommunikációs stratégiák alkalmazását.

Társadalmi aspektusból vizsgálva az MI és a metaverzum23 együtte­
sen formálják a dezinformációs környezetet, óriási változásokat ered­
ményezve a politikai és gazdasági alrendszerek működésére.24 Az MI 
eszközei lehetővé teszik meggyőző álhírek előállítását és a közösségi 
médián keresztüli terjesztését, ezáltal átalakítva a médiakörnyezetet.25 
A kínai kiberteret az állami felügyelet alatt álló MI-rendszerek hatá­

18	 Kamal et al. 2024.
19	 Valle–Ruiz–Büttner 2024.
20	 AbuJarour et al. 2024.
21	 Kreps–Jakesch 2023. 
22	 Kleizen et al. 2023.
23	 A metaverzum kifejezés egy olyan virtuális világra utal, amelyben avatarok segítségével 

folytathatnak interakciót a felhasználók. Mark Zuckerberg, a Facebook egyik alapítója az 
oldal virtuálisvalóság-alapú platformját is „Metaverzumnak” nevezte el, ami gyakori fél­
reértést eredményez. E tanulmányban az általános értelemben vett metaverzumról írunk.

24	 Kshetri 2024.
25	 Islas-Carmona–Gutiérrez-Cortés–Arribas-Urrutia 2024.



16
5.

 É
V

F
O

LY
A

M
 •

 4
. 

S
ZÁ

M
Bányász Péter – Bányász-Váczi Kincső Boróka

rozzák meg, amelyek befolyásolják az újságírást, és elősegítik az úgy­
nevezett „visszhangkamrakampányokat”.26 Kína élenjáró az MI-rend­
szerek fejlesztésében, hiszen a digitális megfigyelő állam hatékony 
alkalmazása a kínai politikai rendszer fennmaradásának záloga lehet. 
Ezzel szemben az Európai Unió kifejezetten korlátozza az MI ilyen irá­
nyú fejlesztését és alkalmazását, hogy elkerülje egy kínai típusú disz­
tópikus digitális megfigyelő állam kialakulását. Jogi szempontból az 
Európai Unió társszabályozási megközelítést alkalmaz a dezinformáció 
kezelésére, amely kiemeli az átláthatósági kötelezettségek fontosságát, 
valamint a nagy online platformok ajánlórendszereinek külső auditját.27 
Az MI jogi szabályozása, különösen a nagy nyelvi modellek28 kapcsán, 
olyan területekre terjed ki, mint a kockázatkezelés, az átláthatóság és 
az emberi felügyelet biztosítása.29 Az MI alkalmazása a társadalmi há­
lózatokon, amely a közvélemény formálására és az akaratképzésre gya­
korol hatást, rávilágít a közszolgálati döntéshozatal legitimitásának 
védelme érdekében hozott szabályozások szükségességére.30

Etikai szempontból az MI gyors ütemű fejlődése új pszichológiai, 
morális és technológiai kihívásokat hoz felszínre, különösen az álhírek 
terjesztésének összefüggéseiben.31 Az MI által vezérelt dezinformáció 
olyan emberközpontú társadalmi probléma, amelynek vizsgálata magá
ban foglalja a gyakorlati alkalmazások bizonytalanságait is.32 Az MI-
rendszerek alkalmazása során felmerülő etikai és emberi jogi kérdések 
különös hangsúlyt fektetnek az emberi méltóság, az autonómia, a de­
mokrácia és a béke védelmére.33

26	 Ibáñez–Jamil–de la Garza Montemayor 2023.
27	 Bontridder–Poullet 2021.
28	 A nagy nyelvi modell (Large Language Model, LLM) egy olyan mesterségesintelligencia-

modell, amelynek célja az emberhez hasonló nyelv megértése és generálása. Forrás: 
Krishna, Karthik – Bandili, Ramana 2024. EchoSwift: An Inference Benchmarking and 
Configuration Discovery Tool for Large Language Models (LLMs). In Companion of the 
15th ACM/SPEC International Conference on Performance Engineering (ICPE ‚24 Compa­
nion). Association for Computing Machinery, New York, NY, USA, 158–162. https://doi.
org/10.1145/3629527.3652273

29	 Schmitt et al. 2024.
30	 Valle–Ruiz–Büttner 2024.
31	 Williams–Montasari 2025.
32	 Guo 2024.
33	 Bontridder–Poullet 2021.
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Technológiai perspektívából tekintve a generatív MI-modellek radi­
kálisan átalakították az információ előállításának módszereit, előse­
gítve a nagyszabású és valósághű dezinformációs tartalmak előállítását, 
amelyek súlyos biztonsági kockázatot jelentenek a társadalmakra néz­
ve.34 A mesterséges intelligencia és a gépi tanulási technikák egyre 
hangsúlyosabb szerepet töltenek be az álhírek elleni küzdelemben, 
különösen az automatikus osztályozás és jellemzők kinyerése terén.35 
Mindazonáltal ezen módszerek fejlesztése során episztemikus és etikai 
kihívások is jelentkeznek, ideértve az álhírek pontos meghatározását 
és az adatok megbízható osztályozását.36 Az MI-modellek tanításához 
és hatékonyabb fejlesztéséhez rengeteg adatra van szükség, viszont 
óriási kockázatot jelent, ha a tanításra használt adatok nem megbízha­
tóak, mert például dezinformációs tartalmúak, vagy azokat MI gene­
rálta. Ennek kivédésére lehet egy jó megoldás a blockchain alapú hite­
lesítés.

A választási kampányok során régóta megfigyelhető az álhírek ter­
jesztése, különösen szándékosan terjesztett hamis, eltúlzott vagy el­
lentmondásos információk révén, amelyek célja a választási folyamat 
befolyásolása.37 Az ilyen dezinformációs tartalmak különböző forrá­
sokból eredhetnek, ideértve a közösségi hálózatok felhasználóit, a mé­
diát és a politikai szereplőket, amelyek számos kommunikációs csator­
nán, például a közösségi és hagyományos médián keresztül terjednek.38 
Ez a típusú információtorzítás jelentős mértékben veszélyezteti a tisz­
tességes választási folyamatokat, és arra készteti a demokratikus ál
lamokat, hogy új szabályozási kereteket dolgozzanak ki a választási 
integritás megőrzése érdekében. Az álhírkampányok célzott félreveze­
tése nagymértékben aláássa a demokratikus választások legitimitását, 
és nemzetközi dimenziókat öltő problémákat jelent az egyéni döntés­
hozatali folyamatokban.39

34	 Qi 2024.
35	 Montoro-Montarroso et al. 2023.
36	 Lange–Lechterman 2021.
37	 Ergüney 2023; Lanuza–Ong 2024; Hasen 2022.
38	 Benaissa Pedriza 2021.
39	 Judge–Korhani 2020.
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Az álhírek elleni küzdelemben hatékonynak bizonyulnak a tényel­
lenőrző kezdeményezések, amelyek közösségi erőforrásokra támasz­
kodva nemcsak a dezinformáció elleni védekezést segítik elő, hanem 
tájékozottabb és tudatosabb közösségek kialakulását is támogatják.40 
Mindazonáltal a politikai félreértésekről szóló kutatások azt mutatják, 
hogy az álhírek gyakran csak korlátozott hatást gyakorolnak a válasz­
tók hiedelmeire, azonban hozzájárulhatnak a választási tisztességgel 
kapcsolatos polarizált és pontatlan vélemények kialakulásához.41 Az 
álhírek választási kampányok során történő terjedése torzítja a válasz­
tók véleményformálási folyamatát, és befolyásolja döntéseiket,42 azon­
ban túlzottan szigorú szabályozás esetén fennáll a politikai beszéd 
korlátozásának veszélye, ami akadályozhatja az informált szavazók ak
tív részvételét és befolyását más szavazókra.43

A nagy nyelvi modellek elterjedése növekvő aggodalmat váltott ki 
az online dezinformáció terjedése kapcsán, ami sürgetővé teszi az MI-
alapú eszközök alkalmazását a hamis tartalmak hatékonyabb azonosí­
tása érdekében.44 A digitális kommunikációs ökoszisztéma, különösen 
a közösségi média, új lehetőségeket teremtett a külföldi szereplők szá­
mára, hogy beavatkozzanak demokratikus rendszerek működésébe, 
különösen választási időszakokban. Ezek a külső beavatkozások, pél­
dául trollhadseregek és botok révén, digitális dezinformáció terjeszté­
sével tovább bonyolítják a választási integritás megőrzését.45 Az ezzel 
kapcsolatos politikai diskurzusok jelenleg elsősorban az államilag tá­
mogatott dezinformációs kampányok technológiai dimenzióira fóku­
szálnak, miközben kevesebb figyelmet fordítanak az emberi tényezők­
re, amelyek a dezinformáció sikeréhez jelentősen hozzájárulnak.46

A természetes nyelvi beágyazási módszerek hozzájárulnak a dezin­
formációs tartalom azonosításához, mivel lehetővé teszik a szöveges 
adatok reprezentációját és elemzését, elősegítve a detekció pontossá­
gának növelését, valamint mélyebb betekintést nyújtva az információk 

40	 Paar-Jakli 2024.
41	 Mauk–Grömping 2024.
42	 Benaissa Pedriza 2021.
43	 Judge–Korhani 2020.
44	 Schmitt et al. 2024.
45	 Lukito 2023.
46	 Nisbet–Kamenchuk 2019.
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szemantikai tartalmába.47, 48 Az olyan megközelítések, mint a Word2Vec 
és a GloVe numerikus vektortérbe alakítják a nyelvi kifejezéseket, le­
hetővé téve azok geometriai távolságának pontos mérését.49 E techni­
kák hozzájárulnak a propaganda hatékony felismeréséhez és eltávo
lításához, miközben fenntartják a dokumentumszintű koherenciát, a   
nyelvtani helyességet és a tartalom hitelességét.50

Kutatások bizonyítják, hogy a szóbeágyazási technikák és a Long 
Short-Term Memory (LSTM) hálózatok integrálása jelentős előnyöket 
nyújthat az álhírek azonosítása során, akár 0,92-es pontossági rátát is 
elérve.51 A beágyazási megoldások továbbfejleszthetők a mély tanulási 
módszerek statisztikai és nyelvi jellemzők integrációjával. Példaként 
említhető a SWELDL Fake modell, amely 98,52 százalékos pontossággal 
detektálta az álhíreket, túlszárnyalva a korábbi csúcstechnológiás meg­
oldásokat.52

A kontextualizált előképzett modellek alkalmazása ígéretes eredmé­
nyeket hozhat az álhírek azonosításában, habár a legmegfelelőbb kon
textuális beágyazások azonosítása továbbra is kihívást jelent.53 E ku­
tatások rámutatnak arra is, hogy a modellek pontosságát jelentősen 
befolyásolja a használt klasszifikációs módszer, valamint az elemzett 
üzenet témája, különösen politikailag érzékeny kérdések, például ol­
tásviták esetében.54

Az álhírek terjedése, az ezek elleni küzdelem a közösségi hálózato­
kon, továbbá a hálózatelemzés módszertanának alkalmazása egyre in­
kább a  tudományos kutatások középpontjába kerülnek. Az álhírek 
közösségi hálózatokon keresztül történő terjesztése gyakran rossz
indulatú szándékokat tükröz, amelyek célja a közvélemény manipulá­
lása.55 Több kutatás is vizsgálta már korábban, matematikai modellek 
segítségével, hogy hogyan optimalizálhatók az álhírek elleni stratégiák, 

47	 Kozik et al. 2024.
48	 Pillai 2024b.
49	 Kaur 2023.
50	 Bhagat et al. 2022.
51	 Kaur 2023.
52	 Ali et al. 2023.
53	 Samadi–Mousavian–Momtazi 2021.
54	 Sauvayre–Vernier–Chauvière 2022.
55	 Aba-Catoira 2020.



20
5.

 É
V

F
O

LY
A

M
 •

 4
. 

S
ZÁ

M
Bányász Péter – Bányász-Váczi Kincső Boróka

beleértve a tartalommoderálást, az edukációs megközelítéseket és az 
ellentámadási módszereket. Érdekes megállapítás, hogy az álhíreket 
terjesztő felhasználók véletlenszerű eltávolítása hasonló hatékonyság­
gal járhat, mint a magas hatású, központi szerepet betöltő felhasználók 
eltávolítása. Ugyanakkor az ellentámadási stratégiák hatékony végre­
hajtásához jelentős mennyiségű influenszerre van szükség, akik ké
pesek befolyásolni a hálózat többi tagját az álhírek elleni irányba.56 
A terjedési folyamatot befolyásoló kulcstényezők egyrészt azok a kö­
zösségek, akik fogékonyak a dezinformációs tartalmakra, másrészt 
jelentős hatással bírnak az úgynevezett „visszhangkamrahatások”.57

A hálózatelemzés fontos eszköz lehet az álhírek felismerésében és 
kezelésében. A Twitter például rendszeresen tett közzé diskurzív kam­
pányokra vonatkozó adatokat információs műveleti jelentéseiben, ame­
lyeket maximális entrópiát alkalmazó hálózati modellek segítségével 
elemeznek, hogy azonosítsák a legjelentősebb interakciókat.58, 59 A koor
dinációs hálózatelemzés szintén hatékony módszer az álhírkampányok 
működési mechanizmusainak feltárására, és lehetővé teszi az ilyen 
kampányok megkülönböztetését a legitim Twitter-tevékenységektől.60 
Ezen túlmenően a kutatások a hálózati jellemzők – például a felhasz­
nálók kapcsolódása, interakciós mintázatai és elköteleződési dinamiká
ja – elemzésére támaszkodnak az álhírek azonosításában.61 Egy újonnan 
kifejlesztett eszköz, a DisTrack, a félretájékoztatás nyomon követésére 
és elemzésére használható, amely természetes nyelvfeldolgozást, háló­
zatelemzést és gráfvizualizációt kombinál.62

Az álhírek hálózatelemzésben betöltött szerepe lényeges, mivel a   
koordinált stratégiai kommunikáció formájaként értelmezhetők. Ku­
tatások kimutatták, hogy a koordinált hálózatok jelentős mértékben 

56	 Butts–Bollman–Murillo 2023.
57	 Guzmán Rincón et al. 2023.
58	 De Clerck et al. 2022.
59	 Amióta Elon Musk felvásárolta a Twittert, azóta a platform egyre kevesebbet tesz az álhí­

rekkel szembeni fellépés érdekében.
60	 Vargas–Emami–Traynor 2020.
61	 Pillai 2024a.
62	 Villar-Rodríguez et al. 2025.
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növelik az álhírek terjesztőinek képességét arra, hogy szélesebb közön­
séget érjenek el, és hogy üzenetüket gyakrabban osszák meg.63 

A hálózatelemzési technikák hatékony eszközöket jelenthetnek az 
álhírek elleni küzdelemben.64 Ezek a módszerek lehetővé teszik az on­
line közösségi hálózatok szerkezeti mintázatainak és viselkedési ano­
máliáinak azonosítását, amelyek a félretájékoztatás jelenlétére utal­
hatnak, ezáltal hozzájárulnak az álhírek azonosításához és terjedésük 
megelőzéséhez.65 

A hálózatelemzés alkalmazása jelen kutatásban nem csupán egy 
módszertani eljárásként jelenik meg, hanem egyben konceptuális ke­
retet is kínál a politikai diskurzus struktúrájának és működési mecha­
nizmusainak mélyebb megértéséhez. A vizsgálat célja annak feltárása, 
hogy milyen strukturális mintázatok mentén terjednek a dezinformá­
ciós narratívák, illetve milyen formában valósulnak meg az interakciók 
az egyes felhasználói közösségek között. A politikai kommunikáció nem 
kizárólag tartalmi elemként értelmezhető, hanem egy olyan hálózati 
jelenségként is, amelyben a vélemények, információk és attitűdök áram­
lása döntő mértékben a kapcsolati hálók sajátosságaitól függ. A hálózat
elemzési eszköztár lehetőséget biztosít azon kulcsszereplők azonosítá­
sára, akik a kommunikációs folyamatban közvetítő (ún. bridge node) 
szerepet töltenek be, továbbá rávilágít azokra a periférián elhelyezkedő 
klaszterekre is, amelyek gyakran alternatív vagy elszigetelt diskurzu­
sokat képviselnek. E megközelítés révén nem csupán a felhasználók 
által közvetített tartalom válik vizsgálhatóvá, hanem az is, hogy ezek 
a narratívák milyen kapcsolati struktúrákon keresztül, milyen dinami­
kával terjednek – ily módon a politikai diskurzus elemzése egy komp­
lexebb, interakcionális dimenzióban történhet meg.

A nemzetközi szakirodalomban található eredmények rámutatnak 
arra, hogy az álhírek terjedése szoros kapcsolatban áll az online háló­
zati struktúrák jellegzetességeivel, valamint a közösségi média felhasz­
nálói interakcióinak dinamikájával. E kutatások gyakorlati hasznossága 
abban rejlik, hogy lehetővé teszik a dezinformációs kampányok nar
ratíváinak és működési mechanizmusainak feltárását, miközben elő­

63	 Yang–Williams 2024.
64	 Bányász et al. 2019.
65	 Pillai 2024a.
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segítik az álhírek elleni fellépés stratégiai tervezését. A hálózatelemzés 
ebben a folyamatban kiemelkedő szerepet játszik, különösen a közös­
ségimédia-platformok, például a Twitter vagy a YouTube esetében, ahol 
az információ terjedésének sebessége és volumene jól nyomon követ­
hető. Az elméleti keretek áttekintését követően kutatásunk fő irányá­
nak a politikai kommunikációs tartalmak empirikus vizsgálatát hatá­
roztuk meg. Tekintettel arra, hogy az amerikai elnökválasztás volt 2024 
egyik legnagyobb politikai eseménye, a kutatást ehhez a témához tar­
tozó tartalmak elemzésével végeztük.

A fentieket figyelembe véve, kutatási célkitűzésként az alábbiakat 
fogalmaztuk meg:

1.	A különböző információs zavarokhoz kapcsolódó narratívák 
azonosítása és elemzése politikai tartalmú YouTube-kommen­
tekben.

2.	A hálózati struktúrák és közösségek feltérképezése a YouTube-
platformon a politikai tartalmú videók hozzászólásai alapján.

3.	Az aktív és passzív kommentelők szerepének vizsgálata a háló­
zati dinamika és az információterjedés szempontjából.

Ehhez kapcsolódva a következő kutatási kérdésekre kerestük a vá­
laszt a vizsgálat során: 

1.	Hogyan befolyásolják az információs zavar kategóriái (félretájé­
koztatás, dezinformáció, rosszindulatú információ) a politikai 
diskurzus narratíváit a YouTube-kommentekben?

2.	Milyen hálózati struktúrák figyelhetők meg a politikai tartalmú 
YouTube-videók alatti hozzászólásokban, és ezek hogyan kap­
csolódnak az információ hitelességéhez?

3.	Milyen szerepet töltenek be az aktívabb felhasználók a politikai 
diskurzusok kialakításában és terjesztésében?

A kutatási kérdésekkel összehangban az alábbi hipotéziseket fogal­
maztuk meg:

H1.	Az információ hitelességét és valóságtartalmát vizsgáló nar
ratívák gyakran megjelennek politikai témákban, különösen 
dezinformációs tartalmak esetében.

H2.	A politikai diskurzusok hálózatai decentralizáltak, a kommu­
nikáció elsősorban a különböző videó alatti hozzászóló felhasz­
nálók között sok közvetlen interakcióval van.
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H3.	Az aktívabb (több kapcsolódással rendelkező) felhasználók köz­
ponti szerepet töltenek be az információterjesztésben, és ös�­
szekötik a különböző diskurzusokat.

Módszertan

Kutatásunkhoz a YouTube-platformon elérhető videók alatti kommen­
teket vizsgáltuk meg. A YouTube más közösségi oldalakhoz (pl. Face­
book) képest kevésbé korlátozott az adatok hozzáférését tekintve, így 
nagyobb adatgyűjtési lehetőséget biztosított számunkra, mint más 
felületek. Emellett a YouTube könnyen elérhető platform bárki számá­
ra, így kiváló táptalajt biztosít a különböző társadalmi és politikai dis­
kurzusok lefolytatásához. A YouTube-videók felkutatását a keresőkife
jezések megalkotásával kezdtük, amelyekhez Claire Wardle és Hossein 
Derakhshan modelljét vettük alapul.

Claire Wardle és Hossein Derakhshan 2017-ben publikált Information 
Disorder című írásukban egy átfogó modellt dolgoztak ki az informá
ciós zavarok kategorizálására és elemzésére. Ez a modell három fő ka­
tegóriát különít el: félretájékoztatás (misinformation), dezinformáció 
(disinformation) és rosszindulatú információ (malinformation).66 Mind­
három kategória különböző motivációkat, szándékokat és hatásokat 
tükröz, amelyek fontos szerepet játszanak a modern médiakörnyezet­
ben terjedő problémás információk megértésében.

A félretájékoztatás olyan hamis vagy félrevezető tartalmat jelent, 
amelyet nem szándékosan, károkozási szándék nélkül terjesztenek. Az 
ilyen információt gyakran jóhiszeműen osztják meg, azzal a meggyő­
ződéssel, hogy hasznos vagy segítő jellegű, miközben a terjesztője nincs 
tisztában annak valótlan vagy félrevezető voltával. Ezzel szemben a   
dezinformáció szándékosan létrehozott és terjesztett hamis információ, 
amelynek célja a károkozás, például politikai befolyásolás, pénzügyi 
haszonszerzés vagy társadalmi zavarkeltés formájában. Ez a típusú in­
formáció gyakran téves információvá alakul át, amikor azt mások tudat
lanul továbbosztják. A modell harmadik eleme, a rosszindulatú infor­

66	 A „malinformation” kifejezés magyar fordítására jelenleg még nincs általánosan elfogadott 
fogalom, a tanulmány során mi rosszindulatú információként hivatkozunk rá.
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máció valós adatokon alapul, azonban ezeket kifejezetten károkozási 
szándékkal használják fel. A rosszindulatú információ lényege, hogy 
valós adatok manipulálásával okoz károkat, ezáltal különösen nehéz 
felismerni és kezelni.

Wardle és Derakhshan modelljének jelentősége abban rejlik, hogy 
az információs zavar összetettségére világít rá, túllépve a „fake news” 
leegyszerűsítő kifejezésén. A három kategória közötti különbségtétel 
lehetővé teszi, hogy az információs problémák elemzése árnyaltabbá 
és célzottabbá váljon, különösen a terjesztési szándékok, a tartalom 
valóságalapja és a várható hatások szempontjából.67

Az adatgyűjtést a 2024-es amerikai elnökválasztáshoz kapcsolódó 
tartalmak vonatkozásában végeztük, amely az év legjelentősebb poli­
tikai eseményeként globális figyelmet kapott. Az elnökválasztás során 
kialakult politikai diskurzus és az ahhoz kapcsolódó narratívák külö­
nösen alkalmasak az információs zavar és hálózati dinamikák vizsgá­
latára.

Wardle–Derakhshan modelljéhez kapcsolódóan határoztunk meg 
5-5 keresőkifejezést, amelyek a motivációk szempontjából kapcsolha­
tóak az információs zavar kategóriáihoz. A kereséseket angol nyelven 
végeztük. A terjedelmi korlátok figyelembevételével minden kategóriát 
csupán egy-egy példával szemléltetünk:

•	 misinformation: („2024 presidential race” AND (Biden OR Harris)) 
AND („AI” OR „artificial intelligence”) AND (rumors OR speculation) 

•	 disinformation: („presidential debate” AND „2024” AND (Biden OR 
Harris)) AND („false claims” OR „fake crowd”) AND AI)

•	 malinformation: („original event” AND „2024” AND (Biden OR Har-
ris)) AND (re-labeled OR misused) AND „AI tools”)

Annak érdekében, hogy a lehető leghatékonyabban keressünk, a fen­
ti operátorokat alkalmaztuk. Egyrészt idézőjeleket használtunk az egy­
máshoz kapcsolódó kifejezések esetében, hogy a találatok kontextus
érzékenyek legyenek, és az eredmények ne külön-külön jelenítsék meg 
például a „presidental” vagy a „race” kifejezéseket, hiszen akkor inadek­
vát találatok is megjelennének. Az idézőjelekbe tett keresőszavak hasz­
nálata pontos kifejezéskeresést tesz lehetővé, biztosítva, hogy az ered­
mények között kizárólag a megadott szövegformátum szerepeljen, az 

67	 Wardle–Derakhshan 2017.
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adott szavak sorrendjének megtartásával. Ez a funkció különösen hasz­
nos lehet az álhírek terjedését és információs narratívákat vizsgáló 
kutatások során, mivel a pontos kifejezések elemzése elengedhetetlen 
az adatgyűjtés hitelességének biztosításához. Emellett „AND” és „OR” 
zárójel-operátorokat használtuk. Az „AND” operátor implicit módon 
van jelen, biztosítva, hogy a keresett kifejezések mindegyike szerepel­
jen a találatok között, az „OR” operátor segítségével pedig a találatok 
körét bővíteni lehet, mivel az egyik vagy másik keresőszóra vonatkozó 
tartalmak is megjelennek. A zárójel-operátor fő célja, hogy meghatá­
rozza, mely műveleteket kell először végrehajtani, és milyen sorrendben 
kell a logikai kapcsolatoknak érvényesülni. Ez hasonló a matematikai 
kifejezések zárójeles használatához.

A keresőszavak kialakítása nem a mesterséges intelligencia által 
generált tartalmak azonosításának vizsgálatára irányult, ez részben 
annak tudható be, hogy a közösségimédia-platformok jelentős erőfe­
szítéseket tesznek az ilyen jellegű tartalmak kiszűrésére, ami korlá
tozhatja a felhasználók számára elérhető mintákat. A kutatás közép­
pontjában olyan tartalmak álltak, amelyek közismerten mesterséges 
intelligencia által generáltak, és ez a tény a keresett tartalom címében 
és/vagy leírásában is szerepel. Az MI-vel kapcsolatos kifejezések alkal­
mazása lehetőséget biztosított arra, hogy a mesterséges intelligencia 
által előállított tartalmak társadalmi percepcióját és hatásmechaniz­
musait vizsgálja. Ez a megközelítés biztosította az adatgyűjtés relevan­
ciáját, valamint a vizsgált minták hitelességét és kontextusba ágyaz­
hatóságát.

Minden keresőkifejezés esetében relevancia szerint szűrtünk a vi­
deókra, és az első 5 olyan videót vizsgáltuk, ahol volt legalább 1 kom­
ment, mindösszesen 80 videót elemeztünk így a kommentek vonatkozá
sában. Az adatgyűjtéshez egy szkriptet írtunk Python-programnyelven, 
aminek segítségével 2754 kommentet gyűjtöttünk le 2024. december 
18-án (a kódot lásd a függelékben). A legyűjtött videók mindösszesen 
242 176 megtekintéssel rendelkeztek, a videók forrásait tekintve 41 
százalék hitelesített profillal rendelkezett, 59 százaléknak pedig nem 
volt hitelesített fiókja az adatgyűjtés időpontjában. A videókat megosz­
tó profilok esetében összesen 34 631 143 feliratkozás volt ebben az 
időpontban.
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A legyűjtött kommenteket először tartalomelemzéssel, majd a hálózat
elemzés módszertanával vizsgáltuk. A tartalomelemzés során megke
restük, melyek a leggyakoribb kifejezések, illetve bigramok a kommen­
tekben, hogy láthassuk, milyen narratívák uralják a hozzászólásokat. 
Mielőtt elemeztük volna az angol nyelvű kommenteket, egy nyilvánosan 
elérhető angol nyelvű lista68 alapján kiszűrtünk minden olyan szót (né
velők, kötőszavak stb.), amelyek nem relevánsak a kifejezések keresé­
sekor. Ezenfelül a speciális karaktereket, URL-címeket és más, nem 
szöveges elemeket is kiszűrtünk a kommentekből, valamint a kis- és 
nagybetűket azonosnak tekintettük az elemzés során. 

Ezt követően a legyűjtött kommentadatokat a Gephi hálózatelemző 
program segítségével bipartit hálózatként vizsgáltuk. A hálózat csomó­
pontjait egyrészt a vizsgált YouTube-videók, másrészt a kommentelő 
felhasználók alkották, az élek pedig azt jelezték, hogy egy adott fel­
használó mely videóhoz írt hozzászólást. Az elemzés célja így nem ön­
magában a kommentek szövegének, hanem a videók és a hozzászóló 
felhasználók közötti kapcsolati struktúrának a feltárása volt, különös 
tekintettel a diskurzusok videók körüli szerveződésére, az aktívabb 
kommentelők összekötő szerepére, valamint a hálózat sűrűségére, mo­
dularitására és klaszterezettségére. A hálózati struktúra vizuális meg­
jelenítése mellett a hálózat jellemzőit statisztikai módszerekkel érté­
keltük ki. 

Eredmények

Első elemzésünk a kommentek tartalmára irányult, a 2754 legyűjtött 
komment esetében megkerestük a leggyakrabban előforduló kifejezé­
seket, amelyeket az 1. számú ábra szemléltet. Az ábrák esetében meg­
tartottuk az eredeti, angol nyelvű kifejezéseket, azokat nem fordítottuk 
le magyar nyelvre. Fontos kiemelni továbbá, hogy az adattisztítás során 
a  leggyakrabban előforduló 5 kifejezés esetében összevontuk a „fact 
check”, „fact checking”, „lie” és „lies” kifejezéseket, mivel ezek külön­
állóan is megjelentek volna az elemzésben.

68	 “English Stop Word List” 2024.
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A politikai szereplők („Trump”: 603 előfordulás, „Biden”: 501 előfordulás) 
dominanciája egyértelműen látható a politikai tartalmú videók hozzá­
szólásaiban. Mindez azért is figyelemre méltó, mert Kamala Harris neve, 
aki a kampány során Joe Bident váltotta az elnökjelölti pozícióban, nem 
jelent meg a leggyakoribb 5 kifejezés során. Majdnem ugyanilyen gya­
korisággal jelennek meg a „lies” (500 előfordulás) és a „fact” (498 elő­
fordulás) kifejezések, amik arra utalhatnak, hogy gyakran képezi vita 
tárgyát az információk hitelessége, az igazságértelmezés, illetve az, 
hogy az egyes tartalmak hogyan illeszkednek a valósághoz. A média 
szerepe is kiemelkedni látszik a hozzászólásokban, a „CNN” kifejezés 
397 esetben jelenik meg a kommentekben. A viszonylag magas előfor­
dulása arra utal, hogy a hagyományos média, illetve annak megítélése 
is hangsúlyos téma a kommentek között.

Ezt követően az összes komment vonatkozásában vizsgáltuk az 5 
leggyakrabban előforduló bigramot (két egymást követő szót). Az ered­
ményeket a 2. számú ábra mutatja be.

1. ábra: Az 5 leggyakoribb kifejezés
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A leggyakoribb bigram a „fact check” (415 előfordulás), amely messze 
meghaladja a többi kifejezés előfordulási számát. Ez a kiemelkedő gya­
koriság megerősíti korábbi állításunkat, hogy a kommentek között hang
súlyos téma az információk hitelességének vizsgálata. A második leg
gyakoribb bigram, „Joe Biden” (48 előfordulás), a politikai szereplőkhöz 
kapcsolódó tartalmak népszerűségét tükrözi. Hasonlóan, a „Trump said” 
(34 előfordulás) az idézetek, állítások és azok megvitatásának fontos­
ságát emeli ki. A „fake news” bigram (30 előfordulás) alapján többször 
megjelenik a dezinformáció kérdésének megvitatása a kommentszek­
cióban, a „CNN fact” (29 előfordulás) pedig a média, különösen a CNN 
hitelességével kapcsolatos diskurzusokra utal.

A leggyakoribb kifejezések és bigramok vizsgálata alapján kiemel­
kedő szerep jut a kommentelők körében az információk hitelességének 
és valóságtartalom ellenőrzésének („fact”, „lies”, „fact check”). „Trump” 
és „Biden” gyakori megjelenése arra utal, hogy a politikai narratívák 
a kommentek jelentős részét uralják. A „CNN” és a „CNN fact” domináns 
jelenléte alapján a hozzászólásokban a CNN-nek mint globális hírszol­
gáltatónak a hitelességért folytatott diskurzusokban jelentős szerepe 
van, illetve a média szerepét és narratíváját a kommentelők aktívan 
elemzik és vitatják.

2. ábra: Az 5 leggyakoribb bigram
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A tartalomelemzést követően a  legyűjtött videókhoz hozzászólást 
író felhasználók közötti kapcsolatot, struktúrát vizsgáltuk hálózat
elemzéssel. A hálózat csomópontjai a videók és a kommentelő felhasz­
nálók voltak. Az ábrához a Gephi programban elérhető Force Atlas 2 
elrendezést állítottuk be a hálózat vizualizálása során. Ez a képi meg­
jelenítés segített kiemelni a hálózat csoportosulásait  (közösségeket), 
mivel az összekapcsolt csomópontokat közel hozta egymáshoz. A há­
lózatot a 3. számú ábra szemlélteti.

Az ábrán az egyes pontok a videókat szemléltetik, a pontok nagysága 
attól függően változik, hogy hány komment (hány további pont) kon­
centrálódik köré. A nagyobb csomópontok a hálózat fő információs 
részei, amelyekhez számos kisebb csomópont kapcsolódik. Az alacsony 
fokszámú csomópontok a hálózat perifériáján találhatók, ezek izolált 
vagy alacsony aktivitású felhasználói csoportokat jeleznek. Az ábrán 
1. és 2. számmal jelöltük a legnagyobb csomópontokat, mindkettő egy-

Forrás: Gephi

3. ábra: A videók és kommentelők hálózata

1.

2.
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egy, a „disinformation” kategóriába tartozó keresőszavak alapján talált 
videót és ahhoz írt kommenteket szemlélteti.

A hálózat struktúráját statisztikai módszerekkel is kiértékeltük. Az 
eredmények alapján a hálózat 271 közösségre oszlik, amelyek viszony­
lagos heterogenitást mutatnak, valamint jól elkülönülnek egymástól 
(modularitás értéke: 0,371). Az alacsony hálózatsűrűség (0,001) azt su­
gallja, hogy a csomópontok közötti kapcsolódás rendkívül ritka, az 
átlagos klaszterezési együttható értéke (0,000) arra utal, hogy a háló­
zatban alacsony a lokális összekapcsoltság szintje, azaz sűrűn kapcso­
lódó közösségek nem alakultak ki. 

A 4. számú ábrán sajátvektor-központosság alapján emeltük ki a cso­
mópontokat. Az ábra elkészítése során a Yifan Hu-elrendezést alkal­
maztuk, amely jobban kiemeli a többszintű vizsgálatok során az egyes 
gráfokat. 

A sajátvektor-központiság egy hálózatelemzési mérőszám, amely a cso­
mópont fontosságát méri a hálózatban, figyelembe véve nemcsak a cso­
mópont kapcsolatait, hanem a szomszédos csomópontok fontosságát 
is. A mérőszám alapján egy csomópont akkor számít „fontosnak”, ha 
nemcsak sok kapcsolata van, hanem ezek a kapcsolatok más, szintén 

4. ábra: A hálózat csomópontjainak fontossága

Forrás: Gephi
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fontos csomópontokkal jönnek létre. Az ábrán a zöld szín jelöli a videó
kat, amelyek a kommentek gyűjtőhelyéül szolgálnak, központi szerepet 
töltenek be, mivel a kommunikáció itt összpontosul. A kék szín azokat 
a  felhasználókat jelöli, akiknek 1 kapcsolódásuk van, tehát inkább 
passzív vagy alkalmi résztvevők. Ők nem kapcsolódnak közvetlenül 
más felhasználókhoz a hálózatban. A narancssárga jelölés a legalább 2 
kapcsolódással rendelkező felhasználókat mutatja, ezek a kommentelők 
2 vagy több különböző videóhoz is írtak hozzászólást, ami azt jelzi, 
hogy aktívabbak és potenciálisan több diskurzusban is részt vesznek. 
Ők összekötő szerepet tölthetnek be a hálózat különböző részei között. 
A narancssárga csomópontok (aktívabb felhasználók) tehát egyfajta 
összekötőként működnek a diskurzus különböző részei között, hozzá­
járulnak a különböző zöld (videó)klaszterek közötti kapcsolat kialakí­
tásához.

A vizsgált videók alatt található kommentek hálózatának elemzésé­
ből összességében megállapítható, hogy a hálózat erősen centralizáló­
dik a videók köré, a felhasználók között kevés közvetlen kapcsolat ta­
lálható. Ez arra utalhat, hogy a felhasználók közötti kommunikáció 
a központi csomópontok körüli tartalmakra összpontosít. A hálózat 
alacsony sűrűsége és klaszterezési együtthatója a csoportok közötti 
gyenge kapcsolódásra és a hálózat fragmentált jellegére utal. Fontos 
kiemelnünk, hogy a statisztikai elemzések kizárólag a vizsgált videók 
körére vonatkoznak, így az eredmények általánosíthatósága korlátozott. 
A mélyebb hálózati struktúrára vonatkozó következtetések a kutatási 
adatok kibővítésével és elemzésével nyerhetnek reprezentativitást.

Diszkusszió

A politikai kommunikáció és a választási kampányok meghatározó sze­
repet töltenek be a közvélemény formálásában, amelyet a technológiai 
innovációk, különösen a közösségi média jelentősen átalakítottak. 
A mesterséges intelligencia fokozódó hatással van e diskurzusokra, 
kiváltképp az információ hitelességének vizsgálatában és az álhírek 
terjedésének kezelésében. Kutatásunk a 2024-es amerikai elnökválasz­
tással kapcsolatos YouTube-kommentek elemzésére irányult, Claire 
Wardle és Hossein Derakhshan információs zavarról szóló modelljét 
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alkalmazva. Az elemzés rámutatott arra, hogy az információ hitelessé­
géhez kapcsolódó narratívák kiemelt dominanciával bírnak a politikai 
diskurzusokban, a politikai szereplők és a média témaköre mellett. 
A hálózatelemzési eredmények rámutattak, hogy a vizsgált tartalmak 
esetében a kommunikáció erősen centralizált: a diskurzusok főként 
a videók köré csoportosulnak, miközben a felhasználók közötti köz
vetlen interakciók viszonylag ritkák. Az aktívabb kommentelők kap
csolódási pontként funkcionálnak a különböző diskurzusok között, 
elősegítve az információk szélesebb körű terjedését. Mindazonáltal a   
hálózati struktúrák fragmentáltsága korlátozza a diskurzusok mélyebb 
terjedését a felhasználók között.

Az eredmények hangsúlyozzák, hogy az információ hitelességének 
vizsgálata és a dezinformáció problémája központi szerepet tölt be a po­
litikai kommunikációban. Az MI technológiáinak és a hálózati dinami­
ka elemzésének alkalmazása kulcsfontosságú eszközt jelenthet az ál­
hírek elleni fellépésben, valamint az etikus politikai kommunikáció 
fejlesztésében.

Kutatásunk eredményei alapján az alábbi téziseket fogalmaztuk meg:
T1: Az információ hitelességét és valóságtartalmát vizsgáló narra­

tívák gyakran megjelennek politikai témákban, különösen dezinfor­
mációs tartalmak esetében. 

A tartalomelemzés eredményei alátámasztják, hogy a kommentek 
között kiemelkedő gyakorisággal jelennek meg az információ hiteles­
ségére és valóságtartalmára vonatkozó narratívák, mint például a „fact 
check” bigram (415 előfordulás) és a „lies” kifejezés (500 előfordulás). 
Ezek különösen a politikai szereplőkhöz kapcsolódó tartalmak esetében 
válnak hangsúlyossá, amelyeket a „Trump” (603 előfordulás) és „Biden” 
(501 előfordulás) nevek gyakorisága is alátámaszt. Ez azt mutatja, hogy 
a politikai diskurzusokban az információ hitelességének kérdése és 
a dezinformáció témája központi szerepet kap.

A hálózatelemzés során alkalmazott kvantitatív statisztikai mutatók 
– így különösen a hálózatsűrűség, a klaszterezési együttható, valamint 
a modularitás – lehetőséget teremtettek a vizsgált politikai diskurzusok 
szerkezeti sajátosságainak objektív értékelésére.

T2: A politikai diskurzusok hálózatai erősen centralizáltak, a kom­
munikáció elsősorban a videókhoz kapcsolódóan történik, kevés a köz­
vetlen interakció. 
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Az elemzés szerint a hálózatok erősen centralizáltak, és a kommu­
nikáció elsősorban a videók köré összpontosul. Az alacsony hálózatsű­
rűség (0,001) és az átlagos klaszterezési együttható (0,000) azt jelzi, 
hogy a felhasználók között kevés közvetlen kapcsolat figyelhető meg. 
A kommunikáció inkább a központi csomópontok körül történik, mint­
sem decentralizált interakciók formájában, ami megcáfolta a decent­
ralizációval kapcsolatos feltételezésünket. E mutatók arra utalnak, hogy 
a vizsgált közösségekben a horizontális interakciók mértéke minimális, 
miközben a kommunikációs aktivitás túlnyomórészt a videók – mint 
központi csomópontok – köré szerveződik.

T3: Az aktívabb (több kapcsolódással rendelkező) felhasználók köz­
ponti szerepet töltenek be az információterjesztésben, és összekötik 
a különböző diskurzusokat. 

A hálózatelemzés eredményei szerint az aktívabb felhasználók, akik 
legalább két különböző videóhoz írtak hozzászólást, összekötő szerepet 
töltenek be a különböző diskurzusok között. Ezek a felhasználók kap­
csolódnak a hálózat különböző részeihez, és hozzájárulnak a központi 
csomópontok közötti interakciók kialakításához. A sajátvektor-közpon­
tosság alapján végzett elemzés kimutatta, hogy azok a felhasználók, 
akik több tartalmi egységhez – azaz különböző videókhoz – is hoz
zászóltak, közvetítő pozíciót töltenek be a különálló kommunikációs 
klaszterek között. E kapcsolati csomópontok növelik az információ
áramlás lehetőségét, és elősegítik a politikai narratívák hálózati szintű 
integrálódását.
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Függelék
(Az adatgyűjtéshez használt Python-kód. A kódban piros 
színnel jelöltük az egyénileg módosítandó értékeket.)

import os
import pandas as pd
import html  
import re  
from googleapiclient.discovery import build

api_key = ‚API KEY’

youtube = build(‚youtube’, ‚v3’, developerKey=api_key)

video_id = ‚VIDEO ID’

def process_html_entities(text):

https://m2.mtmt.hu/api/publication/34121023
https://m2.mtmt.hu/api/publication/34121023
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    text = html.unescape(text)

    text = text.replace(‚<br>’, ‚\n’)

    text = re.sub(r’<a href=”([^”]+)”>([^<]+)</a>’, r’\2 (Link: \1)’, text)

    text = re.sub(r’</?b>’, ‚’, text)
    
    return text

def get_replies(youtube, parent_id):
    replies_data = []
    
    request = youtube.comments().list(
        part=”snippet”,
        parentId=parent_id,
        maxResults=100
    )
    
    while request:
        response = request.execute()

        for reply in response[‚items’]:
            reply_author = reply[‚snippet’][‚authorDisplayName’]
            reply_text = process_html_entities(reply[‚snippet’][‚textDisplay’])
            reply_date = reply[‚snippet’][‚publishedAt’]
            reply_likes = reply[‚snippet’].get(‚likeCount’, 0)

            replies_data.append({
                ‚reply_author’: reply_author,
                ‚reply_text’: reply_text,
                ‚reply_date’: reply_date,
                ‚reply_likes’: reply_likes
            })

        if ‚nextPageToken’ in response:
            request = youtube.comments().list(
                part=”snippet”,
                parentId=parent_id,
                pageToken=response[‚nextPageToken’],
                maxResults=100
            )
        else:
            request = None
    
    return replies_data

def get_comments(youtube, video_id):
    comments_data = []

    request = youtube.commentThreads().list(
        part=”snippet,replies”,
        videoId=video_id,
        maxResults=100
    )

    while request:
        response = request.execute()

        for item in response[‚items’]:
            comment = item[‚snippet’][‚topLevelComment’][‚snippet’]
            comment_author = comment[‚authorDisplayName’]
            comment_text = process_html_entities(comment[‚textDisplay’])
            comment_date = comment[‚publishedAt’]
            comment_likes = comment.get(‚likeCount’, 0)

            comment_replies = []
            if ‚replies’ in item:
                parent_id = item[‚id’]
                comment_replies = get_replies(youtube, parent_id)

            comments_data.append({
                ‚comment_author’: comment_author,
                ‚comment_text’: comment_text,
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                ‚comment_date’: comment_date,
                ‚comment_likes’: comment_likes,
                ‚replies’: comment_replies
            })

        if ‚nextPageToken’ in response:
            request = youtube.commentThreads().list(
                part=”snippet,replies”,
                videoId=video_id,
                pageToken=response[‚nextPageToken’],
                maxResults=100
            )
        else:
            request = None

    return comments_data

def save_to_csv(comments_data, filename):
    rows = []
    for comment in comments_data:
        row = {
            ‚comment_author’: comment[‚comment_author’],
            ‚comment_date’: comment[‚comment_date’],
            ‚comment_text’: comment[‚comment_text’],
            ‚comment_likes’: comment[‚comment_likes’],
        }

        for i, reply in enumerate(comment[‚replies’], start=1):
            row[f’reply_{i}_author’] = reply[‚reply_author’]
            row[f’reply_{i}_date’] = reply[‚reply_date’]
            row[f’reply_{i}_text’] = reply[‚reply_text’]
            row[f’reply_{i}_likes’] = reply[‚reply_likes’]

        rows.append(row)

    df = pd.DataFrame(rows)
    df.to_csv(filename, index=False)

output_dir = r’LETÖLTÉS HELYE’
os.makedirs(output_dir, exist_ok=True)
output_file = os.path.join(output_dir, ‚youtube_comments.csv’)

comments_data = get_comments(youtube, video_id)
save_to_csv(comments_data, output_file)
print(f”Kommentek mentése kész: {output_file}”)
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